
1. 다음 그래프는 연립방정식

x − ky = −2
3x + y = t

를 풀기 위하여 그린 것

이다. kt 의 값을 구하여라.

12

해가 교점이므로 (1, 1) 을 두 개의 식에 각각 대입한다.
1 − k = −2, k = 3

3 + 1 = t, t = 4

∴ kt = 12

해설



2. 연립방정식

2x − y = 3

ax + by = 12
의 해가 무수히 많을 때, a − b 의 값을

구하여라.

a − b = 12

a = 8 , b = −4
∴ a − b = 8 − (−4) = 12

해설



3. 다음 중 일차부등식인 것은?

① x2 − x > 2 ② 2x − 1 < 3 + 2x

③ −2 < 9 ④ 2x + 3 ≥ x − 1

⑤ 2x + 1 = 0

④ 2x + 3 ≥ x − 1
2x − x ≥ −1 − 3
x + 4 ≥ 0

해설



4. 6% 의 소금물 xg 과 18% 의 소금물 yg 속에 녹아 있는 소금의 양의
합이 30g 이라고 할 때, 두 미지수 x, y 에 관한 일차방정식은?

① 3x + 6y = 15 ②
x
6
+

y
18

= 30 ③ x + 3y = 30

④ x + 3y = 3000 ⑤ x + 3y = 500

6

100
x+

18

100
y = 30 에서 양변에 100 을 곱하면 6x+18y = 3000

즉, x + 3y = 500

해설



5. 두 자리의 자연수가 있다. 각 자리수의 합이 10이고, 일의 자리의
숫자를십의 자리의숫자로나누면몫이 2 이고나머지가 1 이다. 십의
자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고할 때, 이 수를 구하기
위한 식은?

①

x + y = 10

2x + 1 = y
②

x + y = 10

2x + y + 1 = 0

③

x + y = 10

2x = y + 1
④

x + y = 10

2x + y = 1

⑤

x + y = 10

x = 2y + 1

처음 수의 십의 자리숫자를 x, 일의 자리숫자를 y라 하면 각
자리의수의합이 10이므로 x+y = 10이다. 그리고일의 자리의
숫자를십의 자리의숫자로나누면몫이 2이고나머지가 1이므로
y = 2x + 1이다.

따라서

x + y = 10

2x + 1 = y
이 된다.

해설



6. 다음 연립부등식의 해가 a < x < b 일 때, a + b의 값은?2(3x − 3) > 3(x + 2)

3(x + 9) + 3 > 15(x − 2)

① 8 ② 9 ③ 10 ④ 11 ⑤ 12

ⅰ) 2(3x − 3) > 3(x + 2)

⇒ 6x − 6 > 3x + 6

⇒ 3x > 12

⇒ x > 4

ⅱ) 3(x + 9) + 3 > 15(x − 2)
⇒ x + 9 + 1 > 5x − 10
⇒ x < 5

∴ 4 < x < 5

a = 4, b = 5

∴ a + b = 4 + 5 = 9

해설



7. 다음 연립부등식 중에서 해가 없는 것을 모두 고르면?

①

x ≤ 3

x ≥ 3
②

x + 1 ≤ 0

x > 2
③

x + 1 ≤ 0

x + 1 < 0

④

x < −3
x ≥ 2

⑤

x < 0

x > −1

②, ④ : 해가 없다.

②

x + 1 ≤ 0

x > 2
에서 x ≤ −1 또는 x > 2이다.

④

x < −3
x ≥ 2

① x = 3

③ x < −1
⑤ −1 < x < 0

해설



8. 상희의 예금액은 현재 20000 원이 있고, 희주의 예금액은 현재 30000

원이있다고한다. 상희는매주 3000원씩예금하고, 희주는매주 2000

원씩 저축한다고 할 때, 상희의 예금액이 희주의예금액보다많아지는
것은 몇 주후부터인가?

① 9 주후 ② 10 주후 ③ 11 주후

④ 12 주후 ⑤ 13 주후

상희 : 20000 + 3000x,
희주 : 30000 + 2000x
20000 + 3000x > 30000 + 2000x
1000x > 10000

x > 10

따라서 11주 후 이다.

해설



9. 일차방정식 4x − 5y = 21의 하나의 해가
Å

a,
1

3
a
ã
일 때, 상수 a 의

값은?

① 4 ② −3
7

③
3

7
④ −4 ⑤ 9

Å
a,

1

3
a
ã
를 대입하면 4a − 5

3
a = 21 이고 이를 정리하면 a = 9

가 나온다.

해설



10. −1 ≤ −3a + 5 < 2 일 때, a 의 값의 범위를 구하여라.

1 < a ≤ 2

−1 − 5 ≤ −3a + 5 − 5 < 2 − 5
− 6 ≤ −3a < −3

− 6

(−3) ≥ −
3a
(−3) > −

3

(−3)
∴ 1 < a ≤ 2

해설



11. 연립부등식

2x − 1 > 5
x − 5
2
≤ x

4
+ 3

의 해가 a < x ≤ b일 때, ab의 값을

구하여라.

66

2x − 1 > 5
x − 5
2
≤ x

4
+ 3

⇒

x > 3

x ≤ 22

3 < x ≤ 22에서 a = 3, b = 22

∴ ab = 66

해설



12. A 중학교는 점심 시간이 1시간이다. 이 학교에 다니는 칠칠이는
등교할 때 준비하지 못한 학습 준비물을 점심 시간을 이용하여 시속
4km로 걸어서 문방구에서 준비하려고 한다. 학습 준비물을 사는데
30분이 걸린다면 학교에서 몇 km 이내의 문방구를 이용하면 되는지
구하여라.

km이내

1 km이내

문방구까지의 거리를 x라 하면
x
4
+

30

60
+

x
4
≤ 1

∴ x ≤ 1 ( km)
따라서 1km 이내의 문방구를 이용해야 한다.

해설



13. x 는 y 의 4배이고 2x+3y = 22일때, x, y 의값을가감법으로풀어라.

x = 8

y = 2

주어진 조건으로 연립방정식을 세우면x − 4y = 0 · · · ㉠
2x + 3y = 22 · · · ㉡

이다.

x 를 소거하기 위해 2 ×㉠ −㉡을 하면 y = 2 이고, y = 2 를
대입하면 x = 8 이다.

해설



14. 다음 연립방정식의 해를 x = a, y = b라 할 때 a− b의 값을 구하여라.


2

x
+

3

y
= 2

1

x
− 2

y
= −1

6

−1

1

x
= X,

1

y
= Y 라 하면

주어진 식은2X + 3Y = 2 · · · · · · ①
6X − 12Y = −1 · · · · · · ②

(4 ×①) +② 하면

X =
1

2
, Y =

1

3

따라서
1

x
=

1

2
,

1

y
=

1

3

∴ x = 2, y = 3

∴ a − b = −1

해설



15. 어느 음식점에서 점심식사로 발행한 영수증이 2 장 있다. 한 영수증
에는 샌드위치 3 개, 커피 7 잔, 햄버거 1 개의 비용으로 4350 원이
적혀 있고, 다른 영수증에는 샌드위치 4 개, 커피 10 잔, 햄버거 1 개의
비용으로 5100 원이 적혀 있었다. 이 음식점에서 샌드위치 1 개, 커피
1 잔, 햄버거 1 개를 사는데 드는 비용은?

① 2700 원 ② 2750 원 ③ 2800 원

④ 2850 원 ⑤ 2900 원

샌드위치, 커피, 햄버거의 가격을 각각 x 원, y 원, z 원이라 하면
3x + 7y + z = 4350 · · ·①
4x + 10y + z = 5100 · · ·②
② −① 하면 x + 3y = 750 · · ·③
① −③ × 2 하면 x + y + z = 2850(원)이다.

해설


